

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik . hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentései.

Budapest, április 23. Hivatalos jelentés. Az általános helyzet változatlan. A kárpáti arcvonalon helyenként ágyuharc volt. A mi tüzérségünk Nagypolánynál, a németeké pedig Koziovánál eredményesen működött.

Az uzsoki szoros mellett levő állásoknál az oroszok visszavert rohama után aránylag nyugalom van. Az összes foglyok megerősítették az ellenség nagy veszteségeit. A szorosról keletre tegnap az ellenségnek egy erős támaszpontját elfoglaltuk.

Délkelet-Galiciában és Bukovinában nincs változás.

**Höfer**, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.  
(Ministerelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentései.

Berlin, április 23. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszíntér.

A tegnapi esti órákban a Steenstraat és a Langemarktól keletre eső arcvonalunkon előrenyomultunk. Az Iperntől északra és északkeletre levő ellenséges hadállások ellen csapataink kilenc kilométernyi széles arcvonalon egyirányban a Pilkemtól délre és keletre eső magaslatokra törtek előre és **együttal szivós harcban kiküzdötték Steenstrat és Hetsas közelében az Ipern csatornánál való átkelést**, amelynek nyugati partján megvetették a lábukat. **Langemark, Steenstraat, Hetsas és Pilkem helységeket megszállották.** Legalább egyezerharatszáz francia és angol hadifogoly és harminc ágyú, köztük négy nehéz ágyú jutott a kezünkbe.

A Maas és Mosel között a harci tevékenység ismét élénkebb volt. A tüzérségi harcok különösen hevesek voltak Combresnél, St. Mihielnél, Apremontnál és Flireytről északkeletre ellenséges gyalogsági támadás csak az Ailly- és Apremont közti erdős terepen történt. Itt a franciák egyes helyeken behatoltak legelől levő árkaikba, de részben ismét kivertük őket. A szuronyharcok még folynak.

Avricourtól nyugatra az általunk elfoglalt Embermenil helységet, amelyet a franciák ágyutűzzel felgyújtottak, előőrseink kiirtották. A helységtől északra és délre elterülő magaslatokat azonban tartjuk.

**Legjobb hadvezetőség.**

(Minist. sajtóoszt.)

### A Dardanellák ostroma.

Budapest, április 24. A Dardanelláknál még mindig nyugalom van. Néhány török repülőgép támadást kísérelt meg a Sarosi öbölben tétlenül vesztelő angol-francia flotta ellen, bombáik azonban nem találtak. Egyéb említésre méltó esemény nem történt. A szövetségeseknek általános támadásra való készülődéséről, amiről tegnap oly sok részletet jelentettek, ma nem jött hír. Ugyálszik, a beígért támadás, amely jelentékeny szárazföldi csapatok részvételét is igényli, aligha fog a jövő héten bekövetkezni.

### Parlamentari hírek.

— Saját tudósítónk távirati jelentése. —

Budapest, április 24.

**A parlament pénzügyi bizottsága** tegnap, pénteken este általánosságban és részletekben letárgyalta és elfogadta a javaslatokat.

**Az ötórás ülések** meglesznek, mert a kormány honorálta az ellenzék ily irányú kívánságát és belement a dologba. Az ötórás ülésekről a hétfői ülésen nyilatkozik az elnök.

**Az ellenzék** vezérei az este tanácskoztak és az ellenzék elhatározta, hogy a hétfői ülésen azt az indítványt fogják előterjeszteni, hogy előbb ne a negyvenhárom—ötven éves családapákat vigyék a harctérre, hanem a hiányt a felmentettek közül a helyi szolgálatot teljesítőkből és a szabadságoltakból pótolják.

### Legújabb táviratok.

Berlin, április 23. Wolff-ügynökség jelenti: A német nyílt tengeri flotta a legutóbbi időben több hadiutat tett az északi tengerre, miközben az angol vizekre is előnyomult. Ezen az utak egyikén sem talált angol tengeri haderőre. Behncke. (Miniszt. sajtóoszt.)

**Csernovitz**, április 23. Orosz repülő géppel a város felett keringett és az éiseki palota udvarára bombát dobott. Az okozott kár jelentéktelen.

**A Przemysl** ostromló orosz sereg főparancsnoka, Selimanov, üdülésre Krisztianába érkezett, ahol egy hírlapíró előtt kijelentette, hogy nemcsak az éhség, hanem a betegség is kényszerítette a védőserget a vár átadására. Nagy elismeréssel szól a védőserg kiváló hősiességéről, amit a gyakori hitérés is bizonyít.

**Tisza Lajos gróf** állapota péntekről szombatra virradó éjszakán súlyosbodott. Hirtelen nagyfokú láz lépett fel. A nagybeteg mellett állandóan ott van Dollinger tanár és a gróf családja.

# A hatósági liszt

kiutalványozása kedden és szerdán megtörtént, a hatósági lisztből sok kenyér is sült már, ezek a hadikenyerek azonban, sajnos, nem sikerültek: nehezek, tömöttek, szaporátlanok és alig-alig élvezhetőek. Nem tudjuk, hol és miben van a hiba, a lisztben-e, vagy a sütésben. De hibák, bajok vannak, amelyek kiküszöbölésére okvetlenül minden lehetőséget el kell követni.

E üstünk fekszik az Aradi Közlöny Ápr. 21-iki száma, melyben azt olvassuk, hogy Arad városa megbízta két tisztí orvost, a hadikenyér sütésének tanulmányozásával. Aradon u. i. ehetetlen volt eddig a kukoricaenyér. A két orvos negyven esetben próbálta ki a kukoricás kenyér sütését és megállapították, hogy az a kenyér, mely hetven százalékos keverékből készült, harminc sütési módszer egyikével sem sikerült, ellenben hosszú kísérletezések eredményeképp megállapították, hogy 50% kukoricából és 50% búzából vagy árpából szivacsos, légbuborékokkal telt, izletes sima feltöltött kenyeret lehet előállítani.

A jó kenyérsütés szabályai ezek:

1. A gondosan megszitált liszt minden kilójából 15 dekát igen forró vízzel le kell forrázni.

2. Ezt a forrázatot a többi liszthez csak akkor szabad hozzáadni, ha az már lehült.

3. Minden kiló liszthez  $2\frac{1}{2}$  deka élesztőt és 2 deka só-t kell adni.

4. A dagasztásnál arra kell vigyázni, hogy lehetőleg kevés vízzel dolgozzuk meg a tésztát.

5. A kenyérnek két-három órán át kell kelnie.

Az így készített 50% kenyér állítólag nagyon izletes.

Kérdjük ezek után, nem lenne-e helyesebb, ha a hatósági lisztet nem keverten, hanem külön a búzát, külön a kukoricát kapná a közönség? Ha a kormányrendelet ezt nem tiltja, talán jó lenne kísérletképen megpróbálni.

Egy másik indítványunk a következő:

Sokan panaszkodnak, hogy a kiutalványozott lisztet nem tudják megvenni, mert nincs egyszerre pénzük 15–20 kiló lisztre, a kereskedő pedig csak az egész kiutalt lisztet szolgáltatja ki, kevesebbet nem. Ezen segíteni kell, mert nincs mindenkinek módjában egyszerre 15–20 koronát lisztre költeni. Ennek pedig mégis kell. Az utalványokat úgy kellene hát módosítani, hogy azok két vagy három részletben is beválthatók legyenek.

Mint hogy a városban betegek is vannak, meg kellene engedni azt is, hogy azok, akik a hatósági orvos bizonyítványával igazolják, hogy a kukorica kenyér a szervezetükre nézve ártalmatlan, megfelelő mennyiségű finom lisztet is kaphassanak.

Végül még egyet: reméljük, hogy az utalványok kiosztása ezen túl gyorsabban fog történni, mert munkás emberekre, két-három gyerekes anyákra nagyon kellemtelen és káros, ha egy egész, vagy egy fél munkanapot az utalványra való várakozással kell eltölteniük. A gazdasági hivatal bizonyára talál majd módot, hogy ezen a bajon segítsen.

hogy Dr. Rimlert ne a főjegyzői teendők ellátására rendeljék be, hanem az 1. aljegyző helyettesítésére, ennek az állásnak megfelelő díjazással.

Dr. Monostori Gyula után Tury Mátys majd dr. Ladányi, dr. Bruuk Samu és dr. Fischhof Zsigmond szólaltak fel oly értelemben, hogy dr. Rimler csak addig vegye a jegyzői teendőket, míg dr. Reiser állását újból elfoglalja.

Ilyen értelemben módosította dr. Monostori is előbbi indítványát.

Erdélyi Gyula h. polgármester erre elrendelte a szavazást, melynek eredményeképp a tanács javaslata mellett 18-an, ellene 15-en szavaztak.

Mint hogy azonban a kérdés feltevése hibásan történt, a h. polgármester új szavazást rendelt el, az indítványokra is, a melyre aztán Dr. Monostori módosított javaslatát a közgyűlés 21 szavazattal elfogadta.

A többi pont sima megszavazása után a közgyűlés véget ért.

## HIREK.

— **A vasúti főnök előléptetése**  
Gombos József, bajai vasúti állomásfőnök, aki a bajai vasúti állomás fejlesztése körül sok érdemet szerzett, első osztályú főellenőrré lépett elő. A bajai vasúti állomáson előlépett még Orlics Alajos hivatalnok a VIII. fizetési osztály III. osztályába.

— **Hősi halál.** Szeile István honvéd tizedes, földink, a kárpáti harcokban szenvedett súlyos sérülése folytán ápr. 13-án a losonci kórházban hazánkért, királyunkért és az igazságért hősi halált halt. A losonci katonatemetőben helyezték örök nyugalomra.

— **Lázító halotti beszéd.** Az adai csendőrség letartóztatta és beszállította a szegedi ügyészség fogházába Rájits Nénád 31 esztendősi adai szerb tanítót. Rájits egy temetés alkalmával otromla hazazárulást követelt el. Szedmakov György 86 éves adai földművest temették s a ravatal felett Rájits Nénád tartotta a halotti beszédet s a többek közt ezeket mondta:

— **Elkemből örülök, hogy olyan hosszú időt, 86 évet éltél meg.** Mert elérted, azt hogy a kis maroknyi anyaföld, Szerbia a Balkán háború alatt mily nagyot szaporodott. Csak azt sajnálom, hogy nem érheted meg, hogy a mostani események után mennyire fog erősödni és fejlődni. A halotti beszédéről névtelen feljelentés ment a csendőrséghez, amely kihallgatta a temetésnél jelen volt Beslin Nénád tanítót és a szertartást végző lelkészt. Mindkettő terhelően vallott Rájits ellen, akit ez alapon letartóztattak.

— **A rokkant katonákért.** A Magyar Szent Korona Országainak Vörös kereszt Egylete megalakította a Rokkant Katonákat Gyámoltó és Elhelyező Hivatalt azon célból, hogy az értünk harcoló és bármely oknál fogva rokkantakká vált katonákat rokkantságuk mérvéhez képest a polgári társadalomban kenyérgeregetés juttassa s megmentsse őket a koldusbotól, attól, hogy a társadalom munkanélküli eltartottjává váljanak. A Vöröskereszt Egyletnek azonban ezen nagy feladat megva-

## Az élelmiszeruzsora ellen.

Sajnos, tisztelt nagyságos asszony és polgártársnő, kik sirva szoktak hazajönni a piacról, nem arról lesz szó e sorokban, hogy mi történik nálunk az élelmiszeruzsora ellen. Ebben a kis cikkben csak arra fogunk rámutatni fájó szívvel, mi történik más, boldogabb, gazdagabb és élelmesebb városokban. Egy nagyváradi lapban olvassuk például, hogy a napokban megnyílt Nagyváradon a városi zsír és szalonnaüzlet, aminek egy napon belül az a csodás hatása volt, hogy a nagyváradi hentesek 80 fillérrel szállították le a zsírt és a szalonna árát. De nemcsak a zsír és a szalonna lett olcsóbb 24 óra alatt, hanem a sertés is. Eddig élősulyban 3 korona volt az ára, most kilóját 2–2.20 koronáért lehet vásárolni.

De nemcsak zsírban és szalonnában csúszkál konkurenciát a város a kapzsi élelmiszerkereskedőknek, hanem egyéb élelmicikkben is. Legközözelebb egy vaggon babot lencsét, borsot fog Nagyvárad városra beszerzési áron a lakosság közt kiárúsítani. Valószínűleg ez a bab nem fog literenként 1.20 koronába kerülni, mint a mennyit nálunk kértek a legutóbbi hetivásáron.

**Ha valamit lát,  
vagy hall,  
közölje a B. F. U.-gal**

## Rendkívüli közgyűlés

Péntek délután rendkívüli közgyűlést tartott a törvényhatósági bizottság Erdélyi Gyula h. polgármester elnöksége mellett. A néhány pontból álló tárgyszorozattal hamar végzett a közgyűlés, csak a 2-ik pont „a főispán átirata dr. Rimler János ügyvédnek tb. főjegyzővé történt kinevezése és ezzel kapcsolatosan a polgármester jelentése a tb. főjegyzőnek rendszeres szolgálata való berendeléséről” keltett nagyobb vitát.

A tanács javaslata u. i. az volt ebben a kérdésben, hogy dr. Rimlernek a főjegyzői fizetést visszamenőleg 1915. jan. 1-ig utalják ki.

A javaslat ellen dr. Monostori Gyula szólalt fel és tiltakozott a javaslat ellen. Szerinte u. i. a főjegyzői állás nincs üresedésben, a tb. főjegyzőt rendszeres helyettesítésre behívni eszerint nem lehet. Rámutat arra, hogy ez veszedelmes praecedens teremt, amelytől az antomia jogainak megvédése érdekében óvakodni kell. Amikor Erdélyi Gyula főjegyzőt h. polgármesterré választották, a választást megelőző értekezleten arról biztosították a törvényhatósági tagokat, hogy a h. polgármester a főjegyzői teendőket tovább is intézni fogja. Sőt visszautasították az ügyvédi kar azon ajánlatát, hogy ingyen is szívesen vállalják a közigazgatás munkájának részben való elvégzését. Mint hogy a főjegyzői állás nincs üresedésben, indítványozta,



losításához nincs elég anyagi ereje és a közönség támogatására van szüksége, a polgárságnak szintén köze kell munkálkodnia arra, hogy a rokkantakat egyrészt munkához juttassuk, másrészt, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel munkára is szorítsuk. Mindenki nemes célt szolgál és hazafias kötelességet teljesíthet, aki üzletében, gazdaságában rokkant, de bizonyos könnyebb munkára mégis alkalmas rokkantakat alkalmaz és ezáltal igyekszik segíteni azok szomorú sorsán, akik a haza, mindnyájunk védelmében veszítették el legnagyobb kincsüket, testi épségüket

Felolvasó szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaságján Baján, Mátyás király-tér 8.

## SPORT.

— **Jeleztük már** lapunk tegnapi számában, hogy a B. S. E. I-ső és II-ik csapata között football mérkőzés fog tartani holnap vasárnap délután 3 órakor Bálépü-jegy 20 fillér, sebesült katonáknak díjtalan. A tribün hölgyeknek fenntartva.

A két csapat összeállítás a következő:

I-ső csapat:

Bálint. Novák. Ács.  
Steindl. Marossy. Szekeres

Roszkoes Kóhi. Nacs. Weisz I. Borkovics I

II-ik csapat:

Károlyi.

Borkovics II. Poek II.

Szabó. Pandur. Vidák.

Mikoleczky. Tibor. Simon. Weisz II. Szűcs

Biró: Nagy. (B. S. E.)

## Uránia

magyar tudományos mozgó színház.

Szombat,

Vasárnap

este 1/2 9-kor.

d. u. 3, 5, este 1/2 9.

A kinematográfia remekel

## Éljen a király

Egy dinasztia története 4 felvonásba

## Férj uram kikapós

Kitűnő vigjáték 2 felvonásban.

Műsor:

1. A tavasz. (természetes.)
2. Jaj a hurockodás. (humoros)
- 3-4 5-6. **Éljen a király.** (Egy dinasztia története 4 felvonásban.)
- 7-8. **Férj uram kikapós.** (Kitűnő vigjáték 2 felvonásban.)

Szíves támogatást kér az

**Uránia mozgószínház.**

## Értesítés.

Tisztelettel értesítem megrendelőimet, hogy festés és tisztítás végett nekem átadott ruhákat **április hó 25-ig** tölem elvinni szíveskedjenek, mert üzletem feloszlatom.

A ruhák Vitzhum József hentesüzletében vehetők át délutánonként

Tisztelettel

**Özv. Pfeifer Ferencné.**

## Nősülni óhajt

60 éves férfi, kinek évi fizetése 1800 kor. nyugdíjképes. Nőül venne 50 - 60 év körüli özvegyasszonyt némi hozománnyal.

Levelet kérem a lap kiadó hivatalába címezni „idősb férfi” címre.



KATONÁINK ÉLETMENTŐJE A  
**„SZANITÉC”**  
TETÜPOR

## Elköltözés miatt

eladom összes lakberendezésemet, bútoraimat, konyhaberendezésemet és házi eszközöket.

Postaépület emelet, naponta d. u. 3 és 5 óra közt Löwenstein Sándor

## APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

Vasárnap április 25-én  
d. u. 3-5, este 1/2 9 órakor

**Mérsékelt helyárák!!!**

Világvárosi műsor! 2 nagy sláger!

**Szenzációs képek!!!!**

Műsor:

**Házasság örömei**  
(Humoros.)

**Harcászati ujdonságok**  
(14 képben)

**Pofonnal szerzett völegény.** (Vigjáték 2 felv.)

A

**japán álarc**  
(3 felvonásos dráma.)

**Pillangó ur és a légy.** (Humoros)

Egy öt szobából álló **emeleti lakás** mellékhelyiségekkel együtt azonnal kiadó.

Bővebbet Michitsch házban, Zárda-utca 5. szám alatt lehet :: megtudni. ::

## Veszek

régi porcellánt, régi piros üveg poharat, régi órát és egyéb régiségeket.

Cím a lap kiadóhivatalában.

# „Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirajában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



**A légzési szervek  
meghűléseit** legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógyszárakban **határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.**

## Gulliver

A prima  
**kaucsuk  
cipősarok**

kaucsuk sarkok  
királya



egyébként olcsó, mert kaucsukból készült.

### BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkei:

**1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**